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Resumen





	Ejecutando un modelo probabilístico histórico-geográfico de evolución social que incluye un factor de "destrucción ecológica", aparecen de forma efímera estados previamente improbables con un grado bajo de satisfacción de los objetivos. Estos estados emergen en una situación de "crisis", debido al hundimiento de los estados más probables como consecuencia de la insatisfacción que generan. Este proceso, al que denominamos "efecto revuelta", conduce normalmente en el paso siguiente (Dt=100) a la destrucción del Sistema involucrado.


	Para analizar en qué medida un "efecto revuelta" puede perdurar durante un período más o menos largo, adaptamos el modelo para que cuando aparece un tal efecto se estudie la evolución de forma "ralentizada", con transiciones en pasos más cortos (Dt=5). Encontramos que en la mayoría de los casos el "efecto revuelta" sigue desapareciendo en el paso siguiente, pero en algunos casos perdura durante dos o excepcionalmente más pasos. Estudiamos en qué medida la aparición del "efecto revuelta" y su duración puede depender de la adaptatividad de la represión y la resignación y del estado emergente.


	Se discute finalmente, a la luz de lo anterior, en qué medida el "efecto revuelta" podría proporcionar interpretaciones de determinadas "anomalías" de la historia real.








1. Un modelo de Evolución Social adaptativo, histórico, geográfico y multidimensional con resignación





	Trabajamos con un Modelo matemático adaptativo, histórico, geográfico y multidimensional 1,2,3,4 construído a partir de una Teoría General del Aprendizaje 5 formulada en términos de Teoría General de Sistemas 7. Mediante dicho modelo matemático hemos estudiado las posibles vías de evolución de una Sociedad Plenamente Represiva a una Sociedad Científica Libre con una variable de estado multidimensional cuyos valores caracterizan los comportamientos sociales.


	El Modelo se compone de la interacción de varios Sistemas matemáticos que expresan las relaciones entre las variables involucradas:


	El corazón del Modelo es el Sistema de Aprendizaje probabilístico mediante refuerzo positivo y negativo: la probabilidad (P) de cada comportamiento social (U) en cada subsistema individual (N) de una población social aumenta cuando sus objetivos se cumplen y disminuye cuando no se cumplen desde dicho comportamiento social. Si ningún comportamiento social disponible para un subsistema individual lleva al cumplimiento de los objetivos, entonces dicho subsistema puede destruirse. La probabilidad de cumplimiento de los objetivos (PG) depende de su posibilidad técnica (p) y de un factor determinado por la organización social (1-s).


	Este factor se genera por un Sistema de Represión: cada comportamiento social, de acuerdo con su alcance (f) en cada subsistema individual, produce una disminución de dicho factor para los comportamientos sociales diferentes. Así, cada comportamiento social reprime los otros comportamientos sociales, disminuyendo su cumplimiento de objetivos.


	Un Sistema de Relevo produce una sustitución (g) aleatoria (a) de un subsistema individual por un "subsistema niño" con equiprobabilidad inicial (ntl) de todos los comportamientos sociales disponibles. Un "subsistema niño" puede también ocupar (A) el nicho de un subsistema destruído. Así, el relevo causa la pérdida de la información acumulada en los subsistemas individuales sustituídos.


	También, un Sistema de Ciencia determina la probabilidad de aprendizaje (PL) para cada comportamiento social en cada subsistema: la probabilidad derivada de la experiencia de los otros, ponderada por factores de emisión (EM), recepción (RE) e impacto (IMP), es añadida a su propia experiencia. Este Sistema expresa las relaciones de "comunicación intelectual" entre diferentes subsistemas individuales. Para cada subsistema, sus factores de emisión y recepción serán la media ponderada de los correspondientes a cada comportamiento social (em, re).


	Un Sistema Histórico simula una evolución histórica a través del aumento (d) aleatorio (b) de la dimensión (m) de la variable de estado, y por lo tanto del número de comportamientos sociales disponibles. La probabilidad de evolución de un subsistema se incrementa (b) por la existencia de comportamientos sociales que teóricamente no estarían disponibles para él pero que son forzados por el Sistema Científico a partir de la experiencias de otros subsistemas. El Sistema Histórico expresa el progreso tecnológico, y también la difusión de tecnologías (caracterizamos una sociedad tecnológicamente avanzada por una mayor capacidad de elección entre distintos comportamientos sociales).


	Un Sistema de Adaptación "pacífica" determina la evolución dinámica (Ta) de la capacidad represiva en un subsistema, a partir de un valor inicial (st) cuando es un "subsistema niño" recién nacido -el cuál depende de la fuerza (µ) y la ferocidad (n) del comportamiento social-, hacia la represión sufrida por el mismo (s). El Tiempo de Adaptación Ta expresa el retardo en la adaptación de la represión producida (sts) a la represión sufrida (s): así, com un retardo Ta bajo, la represión producida iguala a la represión sufrida; por el contrario, con un gran retardo Ta, la represión producida permanece aproximadamente constante.


	Un Sistema de Resignación expresa la influencia del factor subjetivo a través de la tendencia a una normalización estadística del refuerzo a partir de la satisfacción e insatisfacción; llamamos a dicha tendencia "resignación", y la expresamos por un tiempo de retardo (Tr) de acuerdo con un modelo de Dinámica de Sistemas.


	Además, un Sistema de Retardo expresa la disminución del Tiempo de Adaptación Ta con la fuerza µ y el aumento del Tiempo de Resignación Tr con la ferocidad n, con unos parámetros ka y kr respectivamente.


	Un Sistema de Impacto expresa cómo el impacto IMP sobre la represión y la comunicación intelectual depende de la fuerza µ y de la distancia (d) entre subsistemas.


	Un Sistema Natural expresa una diversidad de condiciones iniciales ntl de los subsistemas individuales. En su primera versión, dicho Sistema es rígido, sin retroalimentación ni evolución.


	Finalmente, un Sistema Ecológico expresa una Destrucción Ecológica (ec<1) a través de la disminución de las posibilidades técnicas de satisfacción p cuando la suma de las capacidades represivas sts y de las posibilidades técnicas de satisfacción p (cañones y mantequilla) sobre todos los subsistemas sobrepasa el tamaño máximo (NP) de la población de subsistemas. La Destrucción Ecológica puede ser revertida sólo cuando algún subsistema individual se destruye.


	La estructura global de este modelo se muestra en la Figura 1, y sus relaciones matemáticas en la Tabla 4.








	2. Especificación del Modelo





	Hemos implementado nuestro modelo en lenguaje C y lo hemos ejecutado en el IBM 9021/500 del SIUV (Servei Informàtica de la Universitat de València).


	Trabajamos con NP=100 subsistemas individuales, una dimensión máxima mm=4 y componentes binarios UjÎ{0,1} del comportamiento social U.


	En la Tabla 5 se muestra una especificación de las funciones de entrada.


	Con dicha especificación, U=0000 puede corresponder a una Sociedad Primitiva con posibilidad técnica de satisfacción igual a 0, sin comunicación científica, la cuál tiene ferocidad pero no fuerza, y por lo tanto no tiene capacidad represiva.


	Asímismo, U=0111=7 puede corresponder a una Sociedad Plenamente Represiva con alguna posibilidad técnica de satisfacción (p=0.75), alguna comunicación científica (em=re=7/15) y plena capacidad represiva (st=1).


	Finalmente, U=1111=15=F corresponde a una Sociedad Científica Libre con plena posibilidad técnica de satisfacción (p=1), plena comunicación científica (em=re=1) y nula capacidad represiva inicial (st=0).


	Hemos estudiado 2,3,4,6 los finales de la evolución a partir de una Sociedad Primitiva con diferentes valores de inicialización (ntl) de los "subsistemas niños" y diferentes falores del Tiempo de Adaptación (Ta) de la capacidad represiva y del Tiempo de Resignación (Tr): alto ntl produce un aprendizaje más rápido en subsistemas jóvenes, bajo Ta produce una rápida evolución de la capacidad represiva hacia la represión sufrida, y bajo Tr produce una rápida resignación a la satisfacción media.


	Hablamos de predominio de un estado U si su probabilidad es mayoritaria (P>0.5) en una mayoría relativa de subsistemas. Y hablamos de predominio fuerte si además su probabilidad de satisfacción (PG) es la máxima.


	Estamos especialmente interesados en procesos de evolución con fuerte predominio de una Sociedad Plenamente Represiva (U=7), por considerar que sólo tales procesos pueden simular la evolución social real sobre el planeta Tierra, a partir del actual Nuevo Orden Internacional apoyado en última instancia en armamento nuclear.


	Recordemos que altos valores de ka y kr implican lenta adaptabilidad a la represión y resignación, respectivamente. Así, un Pacifismo adaptativo (desarme frente a la falta de enemigos) puede ser expresada por bajos valores de ka. Y la Insumisión puede ser expresada por altos valores de kr.








	3. Resultados previos





	En trabajos anteriores 4,6 hemos ejecutado repetidamente el modelo anterior (10000 veces, variando los parámetros ka y kr entre 1 y 100), obteniendo resultados estadísticos significativos:


	Hay una fuerte correlación entre el acaecimiento de predominio fuerte de una Sociedad Plenamente Represiva (U=7) y los factores de Adaptación "pacífica" (ka) y Resignación (kr), especialmente con el último: de acuerdo con nuestro modelo, una rápida resignación facilita el surgimiento de una Sociedad Plenamente Represiva, y una rápida adaptación pacífica lo dificulta. Una correlación similar se da para el predominio final de una Sociedad Plenamente Represiva.


	Por lo que se refiere a la superación de una Sociedad Plenamente Represiva hacia una Sociedad Científica Libre (U=F), de acuerdo con nuestro modelo tiene una fuerte correlación con un Pacifismo adaptativo y una correlación débil con la Insumisión.


	Por su parte, el número de subsistemas individuales sobreviviente resulta tener una fuerte correlación con el Pacifismo adaptativo y una muy escasa correlación con la Insumisión.


	Finalmente, la preservación de la Ecología (baja destrucción ecológica) resulta tener una fuerte correlación con la Insumisión y ninguna correlación con el Pacifismo adaptativo.


	Por otra parte, con predominio fuerte de U=7, la Destrucción Ecológica provoca una insatisfacción generalizada, por lo que la probabilidad de los comportamientos U mayoritarios disminuye, y así algún comportamiento minoritario puede predominar en algún subsistema particular, aunque tenga una baja probabilidad de satisfacción PG(U). Hemos llamado a este proceso Efecto Revuelta. Ahora bien, un tal predominio resulta ser efímero, dado que la evolución ulterior conduce a la destrucción de dicho subsistema. Dicha destrucción aparece siempre en el paso siguiente si Dt=100.


	Para estudiar en qué medida un tal Efecto Revuelta puede proporcionar una explicación de determinados procesos históricos reales, debemos analizar con mayor detenimiento sus condiciones de aparición y su perdurabilidad.








	4. Una Revuelta, ¿de dónde viene y a dónde va?





	Hemos explorado sistemáticamente una zona (con ka de 5 a 25 y kr de 1 a 100) donde la experiencia anterior nos hacía esperar encontrar un número significativos de ocurrencias del Efecto Revuelta. Dado que en las sucesivas fases de "progreso tecnológico" los comportamientos más "favorables" son sucesivamente U=1, U=11=3, U=111=7 y U=1111=F (si la represión generada por el predominio fuerte de U=7 no lo impide), la aparición en algún subsistema del predominio de algún otro comportamiento U será una señal de ocurrencia de un Efecto Revuelta. En el momento en que aparece un tal efecto, tomamos Dt=5 para estudiar la evolución de forma "ralentizada", en pasos más cortos.


	Los distintos comportamientos "anómalos" que emergen para distintos valores de kr y ka están representados en la Figura 2. Dado que pueden aparecer varios Efectos Revuelta en un mismo proceso de evolución, en tal caso se representa únicamente el de mayor duración y en su caso el aparecido posteriormente.


	En la Tabla 1 se representan el número de Efectos Revuelta y su duración media para cada comportamiento U, así como los valores totales. Señalemos que, aunque se detectan 137 Efectos Revuelta, éstos se producen en 118 procesos (de un total de 2100). De éstos, en 117 hay predominio fuerte de U=7 (en el restante llega a haber predominio, pero no fuerte). Y de éstos, sólo en 11 procesos se supera dicho predominio llegando a predominar U=F (en 12 procesos contando con el restante, que llegarían así al 10.2%).


	Por contra, si de las 10000 ejecuciones anteriores se extraen las comprendidas en el mismo intervalo de kr y ka, encontramos que en 150 procesos se llega a un predominio fuerte de U=7, de los cuáles se supera dicho predominio en 69 procesos (el 46%). Podemos afirmar por tanto que hay una fuerte correlación entre la aparición de algún Efecto Revuelta y el predominio tanto fuerte como final de una Sociedad Plenamente Represiva (U=7).


	Ello era previsible, dado que un Efecto Revuelta se produce en un contexto de Destrucción Ecológica, que tiene lugar cuando un elevado número de subsistemas individuales con U=7 hace que la suma de las capacidades represivas st, añadidas a la de las posibilidades técnicas de satisfacción p, supere el valor NP=100.


	En estas condiciones es de prever, aunque ello no sea patente en la Figura 2, que los mismos elementos que favorecen el predominio de U=7 (resignación rápida, adaptación pacífica lenta) favorezcan también la aparición de Efectos Revuelta.








Tabla 1


Resumen de Efectos Revuelta


U		nº Revueltas	duración.media


2		3	5.00


4		16	5.94


5		2	12.50


6		5	5.00


8		72	5.49


9		1	5.00


11=B		15	6.00


12=C		2	5.00


13=D		3	5.00


14=E		18	5.56


total		137	5.66








	Observamos también que una mayoría de Revueltas (el 53%) se producen con U=8=1000. Ello es coherente con las características de este comportamiento (ver Tabla 2), cuya posibilidad técnica de satisfacción es la más baja entre los comportamientos correspondientes a un alto "desarrollo tecnológico" (U>7, dimensión 4). En efecto, dado que el Efecto Revuelta se produce cuando se hunden los comportamientos mayoritarios, el carácter previamente minoritario, "marginal", derivado de una baja probabilidad de satisfacción resulta una paradójica ventaja, congruente con la "subversión de valores" que supone una Revuelta.








	5. ¿Cuánto puede perdurar una Revuelta?





	Otro cantar es la duración de la Revuelta. En la Figura 3 se representa la mayor duración del Efecto Revuelta para cada par de valores de kr y ka. En la Tabla 3 se indica la distribución de los Efectos Revuelta entre los comportamientos U y las distintas duraciones, cuyo valor medio se indicaba en la Tabla 3.











Tabla 2


Características de los comportamientos


   U		_p(U) 	   st(U)	        


   0=0000	0.00	0


   1=0001	0.25	0.143


   2=0010	0.25	0.286


   3=0011	0.50	0.429


   4=0100	0.25	0.571


   5=0101	0.50	0.714


   6=0110	0.50	0.857


   7=0111	0.75	1.000


   8=1000	0.25	0.952


   9=1001	0.50	1.000


   A=1010=10	0.50	0.952


   B=1011=11	0.75	1.048


   C=1100=12	0.50	0.571


   D=1101=13	0.75	0.619


   E=1110=14	0.75	0


   F=1111=15	1.00	0








	Observamos que, excepto en un caso aislado con U=5, la duración máxima es sólo de 2 pasos (2 Dt=10), y la duración media no supera en más de un 20% la duración mínima de 1 paso. Observamos asímismo que, para los comportamientos correspondientes a un alto "desarrollo tecnológico", las mayores proporciones de duraciones dobles se dan en comportamientos con posibilidad técnica de satisfacción alta p(U)=0.75 (los casos con U=4 se dan aparentemente con un bajo "desarrollo tecnológico" local expresado en la dimensión m, situación la que la posibilidad técnica de satisfacción efectiva es mayor que 0.25).


	Ello es razonable, dado que, una vez producido el Efecto Revuelta, cuanto menor sea la posibilidad técnica de satisfacción más efímera debería ser la Revuelta: la "subversión de valores" involucrada no da más de sí.


	Por lo que se refiere a una eventual correlación de la duración de las Revueltas con la insumisión (kr) o el pacifismo adaptativo (ka), una tal correlación no parece derivarse de la Figura 3, donde las duraciones parecen distribuídas al azar. Y, en efecto, calculados los correspondientes coeficientes de correlación lineal obtenemos un coeficiente de correlación múltiple de 0.10, un coeficiente de correlación con kr de -0.10 y un coeficiente de correlación con ka de 0.08. Podemos concluir por tanto la eventual inexistencia de una tal correlación.








	6. Interpretaciones





	Intentaremos ahora interpretar los resultados obtenidos, con todas las reservas del caso, para explicar determinados procesos en la evolución social humana sobre el planeta Tierra.


	Encontraremos así que el Efecto Revuelta puede proporcionar una explicación plausible a "anomalías" históricas de carácter efímero, como determinados regímenes nazis o fascistas. Podríamos incluso suponer que tales regímenes pudieran ser descritos por comportamientos sociales como U=8=1000 (una sociedad casi plenamente represiva que sería el "negativo" de U=7=0111) o como U=B=1011 (una sociedad "super-represiva" con capacidad represiva st mayor que 1 y que coincide en dos componentes tanto con U=7 como con el U=3=11 correspondiente a una fase anterior de "desarrollo tecnológico").


	No obstante, el Efecto Revuelta no parece proporcionar explicaciones satisfactorias para regímenes de larga duración como el que estuvo vigente en la URSS durante 74 años. Podemos relativizar esta conclusión,


dado que desconocemos la magnitud temporal que correspondría a Dt=5. Pero observamos que todos los Efectos Revuelta se producen en una franja alrededor de t=4000 desde la Sociedad Primitiva. Podemos suponer de 


Tabla 3


Distribución de duraciones de las Revueltas





		duraciones


U		5	10	20	total


2		3			3


4		13	3		16


5		1		1	2


6		5			5


8		65	7		72


9		1			1


B=11		12	3		15


C=12		2			2


D=13		3			3


E=14		16	2		18








acuerdo con ello que dt=1 es del orden del año (quizá unos pocos años, pero no un mes ni una década), con lo que Dt=5 sería notoriamente inferior a esos 74 años.


	Podríamos, desde luego, forzar la interpretación haciendo 2 Dt »74 años y describiendo el régimen de la URSS mediante U=B=1011. Y podríamos incluso consolarnos seleccionando el único proceso (con ka=9 y kr=57) en el que después de una tal Revuelta con duración doble se llega finalmente al predominio de la Sociedad Científica Libre U=F=1111. Aunque el hecho de que éste se obtenga tras un período temporal de 8800 (al que corresponderían unos 65000 años) de Sociedad Plenamente Represiva habría de reclamar paciencia a los que confían en una emancipación rápida...


	No obstante, no parece teoréticamente recomendable forzar interpretaciones que cuentan con un alto grado de improbabilidad (sólo aparecen Revueltas de duración superior a la mínima en 16 casos, que suponen el 0.8%). Lo que sugieren los resultados obtenidos es más bien que habría que buscar explicaciones y modelos alternativos para una evolución no lineal como la que parece haberse dado en la historia de la humanidad.
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Figura 2


Comportamientos sociales aparecidos por Efecto Revuelta
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Figura 3


Duración de los Efectos Revuelta
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